

象山八旬老者 4年撰成350万字的村落通志

本报讯(记者 吴震宁 通讯员 陈斌国) 昨天,象山县西周镇退休教师夏烈,向记者展示了刚刚由其主编完成的《西周镇村落通志稿》。据悉,该书分综合、西周、莲花、下沈、儒雅洋5册,共350万字。据悉,近日宁波市委党史室、市志办有关负责人实地考察后认为,该村落通志目前在国内乡镇级别尚属首例。

今年84岁的夏烈,曾在西周镇任教多年,对家乡山水草木、人文历史有特殊情愫。退休后,他应邀参编过象山土地志、文岙村志、西周镇志等。4年前,他看到象山当地的部分村落素材因篇幅限制从镇志中被删除,觉得十分可惜。于是,他就与退休人员屠心德、陈世彪合计,决心在县志办专家的指导下帮助下编撰《西周镇村落通志稿》,造福桑梓。

据悉,西周全镇共74个建制村,有山区、平原、海滨、城区村,也有水库、生态、高山移民村,还有民

居插花村,区域广阔,情况复杂。夏烈不顾年迈体弱,4年来逐村逐户走访调查,借阅族谱,查找文书资料,考证古迹遗存,现场查看拍照,还到有关部门查阅历史档案。回到家就潜心整理辨识、分类汇编。一天到晚,除了吃饭睡觉,全在伏案写作。

记者翻阅通志后发现,该通志立章分节,记载翔实,如文岙、官山、下沈、牌头、柴溪、儒雅洋等文化古村,每村撰有10万-20万字。对当地赖、何、张、周、谢等大族寻脉溯源,详尽铺叙。西周全镇124座新旧垦塘、162座大小水库囊括其中,无一遗漏。还利用曾教过地理课的经验,精心手绘标识各村山脉、河流、围塘、道路、民居方位分布图,共计316张,图文并茂,布局严谨,具有极强的资料性、可读性。

4年里,夏烈等人仅雇人打字、扫描、复印,以及自费采访等,就已自掏腰包6万多元。

3天里2名小朋友走失 幸好均被民警安全送回家

本报讯(记者 马涛 通讯员 王幸腾 胡颖哲)和家人在外吃饭,却和小朋友玩耍时走丢了;家长临时出门,小朋友出门寻找却迷了路……类似小朋友走失的事,时有发生。10月16日,奉化警方向记者透露了两起发生在3天里的案例,希望引起广大家长注意。

10月13日晚上7点左右,奉化公安分局裘村派出所接到群众报警称,有儿童在吴江村找不到父母。民警赶到现场后,发现一名5岁左右的小男孩正抽泣着要找妈妈。因为一时惊慌,竟答不出父母的信息。

“在哪里上幼儿园?”“家住在哪里?”“手机号码背得出吗?”警车里,民警跟小男孩聊着天。小男孩渐渐平静,慢慢记起了回家的路。

到了小男孩的家,可是家中并没有人。因为男孩记错了号码,家长的电话也无法接通。民警只好询问周边群众,得知这户人家是租房住的,也不太熟悉。这时,民警灵机一动,马上想到墙上的出租房二维码信息,这才联系到了孩子的父母。原来,事发当晚,男孩和父母一起外出吃饭,饭间和其他小朋友玩耍,结果越跑越远迷了路。

无独有偶,10月10日晚上6点,奉化岳林派出所接到群众报警称:在圆峰路与聚晖路交叉口,发现一个小女孩找不到回家的路。民警接警后立刻赶往现场,只见一名五六岁模样的小女孩抽泣着站在路边,手里还拿着一根没吃完的香蕉。

民警随即上前蹲下身安慰小女孩,并引导孩子说出家庭住址、父母姓名等线索。但因孩子年纪太小,只知道家在哪个方向、怎么走,小区具体叫什么名字却说不上来。

民警决定先按照小女孩指出的方向在周边寻找,在转了几圈后,一名路过的群众认出了小女孩并告知了其居住的小区。民警随即前往该小区,幸运的是在小区门口碰到了得知女儿走失正着急寻找的爸爸。

原来,小女孩的爸爸在上夜班,小女孩则由奶奶照看。事发前,奶奶出门给小孩买零食,留小女孩一人在家看电视。然而,小女孩因为迟迟未等到奶奶回家,便一个人出门找奶奶,结果才迷了路。

警方提醒:不要留孩童独自在家,尽量让孩子在家长的视线范围内活动,并时刻注意他们的去向,以免走失。

甬江公园8辆“僵尸车”被拖离



“僵尸车”被拖离。 通讯员供图

本报讯(记者 程鑫 通讯员 沈默) 最近几天时间,福明街道对辖区背街小巷、公共场所和停车场等区域,进行全方位巡查,重点是停放在辖区的“僵尸车”,所有疑似车辆都采集了车辆图片、记录停车位置、登记车牌等信息,接下来将逐一核查,并采取相应的措施。其间,福明街道对停放在甬江公园一新建停车场内的10辆“僵尸车”已全部处置完成。

据街道相关负责人介绍,“僵尸车”长期停放在公共车位或路边,占用有限的公共资源,妨碍道路通行,更有一些“僵尸货车”的车厢里还堆放着垃圾,长时间停放会产生其他不良影响。因此,街道一直在想方设法破解“僵尸车”处置难题。

两天前,街道接到群众反映,甬江公园一新建停车场有“僵尸车”。街道第一时间组织人员赶赴现场,与停车场的管理单位取得联系,同时联系鄞州区综合行政执法局福明中队和福明派出所开展集中整治。

工作人员首先通过多种途径,试图与车

主取得联系,希望当事人能自主把车挪走。最终,10辆“僵尸车”中,联系上了2辆车的车主,当事人前来将车开走,另外8辆车或因没有牌照,或因原登记号码已变更,无法联系。福明派出所依法将那些车辆拖到指定的处理点。

鄞州区综合行政执法局福明中队队长万钧告诉记者,其实该停车场的管理权限并不在街道,但考虑到“僵尸车”影响市容市貌,他们还是依据属地管理的原则,主动作为,第一时间对其进行了处置。据介绍,“僵尸车”拖离后,原地留下了大量砖头、泥土和落叶等垃圾,街道又派人进行清理打扫。

“没想到这些‘僵尸车’下面还是个卫生死角,太影响环境了。拖走那些破烂不堪的车子,公园也漂亮多了。”现场围观的市民桑师傅竖起了大拇指。

据介绍,下一步,福明街道将继续加大对辖区内“僵尸车”的巡查力度,发现一辆处置一辆。

十月下旬国科大华美医院举办五场健康讲座

十月,中国科学院大学宁波华美医院(宁波市第二医院)将举办五场健康讲座活动,涉及肝科、骨质疏松等多个专科内容,欢迎广大市民踊跃参加。

1. 世界骨质疏松日系列讲座

十月下旬在医院4号楼3楼将举行两场世界骨质疏松日系列讲座。

(一)时间:10月20日下午2:00

内容:骨科中心余霄副主任医师主讲“骨质疏松性骨折的预防、治疗和康复”。

(二)时间:10月28日下午2:00

内容:宁波市骨质疏松防治临床指导中心举办“世界骨质疏松日”主题讲座活动,耿保庆主治医师主讲“风湿病与骨质疏松”主题讲座,届时还有免费超声骨密度筛查、专家答疑活动。

2. 肝科健康讲座

地点:北院区二楼门诊B超室候诊区

时间:10月24日上午9:30

内容:郑南红主任医师主讲“乙肝小三阳知多少”。

3. 华美之声系列讲座

地点:医院4号楼3楼会议室

时间:10月26日下午2:00

内容:俞柳清护士长主讲“锻炼起来,让呼吸更自由”。

4. 世界卒中日健康讲座

地点:医院4号楼3楼会议室

时间:10月27日上午9:30

内容:神经内一科姜雅芬副主任医师主讲“失眠与脑中风知多少”,姚银旦主治医师主讲“当脑中风发生了,我们该怎么办”。届时还有专家提供健康咨询,现场答疑解惑。 记者 孙美星 通讯员 郑轲